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Bezoek premier Schotland  -  Memorandum

Op 27 en 28 juni was kersvers Schots premier Humza Yousaf op bezoek in Vlaanderen. 
Tijdens zijn tweedaags bezoek aan ons land ontmoette hij minister-president Jan 
Jambon. Beide regeringsleiders ondertekenden toen een memorandum van 
overeenstemming. Volgens de minister-president vormt een dergelijk memorandum een 
“algemeen en breed kader waarin alle gedeelde bevoegdheden opgenomen zijn” om 
toekomstige samenwerkingen te faciliteren.

Antwoordend op een eerdere parlementaire vraag naar aanleiding van zijn bezoek aan 
het Verenigd Koninkrijk (VK), kondigde de minister-president al aan dat er 
onderhandelingen liepen tussen Vlaanderen en Schotland om tot een memorandum te 
komen. Toen verklaarde hij ook dat het memorandum geïnspireerd zou worden op het 
Vlaams-Welshe memorandum.

Het is vanzelfsprekend een goede zaak dat Vlaanderen een nieuw afsprakenkader afsloot 
met Schotland. Zoals duidelijk werd tijdens het bezoek van de minister-president aan het 
VK begin juni, onderhoudt Vlaanderen niet alleen nauwe banden met het VK maar ook 
met de verschillende regio’s binnen dat land. Schotland is binnen die samenwerking een 
geprivilegieerde partner, aangezien de regio net zoals Vlaanderen over verregaande 
(wetgevende) bevoegdheden beschikt. Natuurlijk vinden Vlaanderen en Schotland elkaar 
ook in hun gezamenlijk streven naar meer autonomie.

1. Hoe evalueert de minister-president het bezoek van de Schotse premier?

2. Kan de minister-president de inhoud van het memorandum toelichten? Hoe zal dat 
memorandum de samenwerking tussen Vlaanderen en Schotland versterken?

3. Eerder gaf de minister-president ook te kennen dat er onderhandeld wordt over een 
memorandum tussen Vlaanderen en Noord-Ierland. 

Wat is daarvan de stand van zaken?

4. Tijdens zijn bezoek aan ons land verklaarde Schots premier Humza Yousaf ook dat 
Schotland een ‘Europese natie’ blijft. Hij steekt met andere woorden zijn Europese 
lidmaatschapsambities niet onder stoelen of banken.

Hoe staat de minister-president daartegenover? 
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1. De eerste minister van Schotland Humza Yousaf en ik hadden een korte, maar 
hartelijke ontmoeting ter gelegenheid van de ondertekening van een Memorandum of 
Understanding (MoU) tussen de Vlaamse en de Schotse regering. Tijdens onze 
bilaterale ontmoeting bespraken we samenwerkingsopportuniteiten rond onder meer 
cultuur, energie en handel. Verder hadden we het over het onafhankelijkheidsstreven 
in Schotland en de Vlaamse verkiezingen op 9 juni 2024. Zowel de eerste minister als 
ikzelf zijn verheugd over de nieuwe MoU, en we geloven beiden dat dit onze bilaterale 
relaties zal versterken.

2. De MoU is breed opgevat en omvat vrijwel alle bevoegdheden die Vlaanderen en 
Schotland gemeen hebben: algemeen beleid en bestuur, economie, handel en 
transport, onderwijs en onderzoek, cultuur, sport en toerisme, milieu, klimaat en 
plattelandsaangelegenheden, en tot slot zorg. 
De MoU bevat daarmee enerzijds topics waarrond er al een samenwerking bestaat 
maar die nog sterker kan. Anderzijds biedt het de kans voor het aangaan van nieuwe 
samenwerkingen op andere beleidsdomeinen. Het doel van de MoU is dus tweeledig: 
een verdere invulling én verfijning van de samenwerking tussen Schotland en 
Vlaanderen.  

De MoU omvat ook een afsprakenkader voor bijeenkomsten. Elke vijf jaar zal een 
hoogstaande politieke ontmoeting plaatsvinden, en elke twee jaar een bijeenkomst 
georganiseerd door ambtenaren en andere belanghebbenden. Dit is uiteraard een 
minimum, en frequentere ontmoetingen op beide niveaus worden aangemoedigd. 

Momenteel wordt met de Schotse regering bekeken hoe we de MoU verder kunnen 
concretiseren. Een piste is de opmaak van een bijhorend Actieplan, zoals ook 
opgemaakt naar aanleiding van de MoU tussen Vlaanderen en Wales van 6 juni 2023.
 

3. De visienota ‘Vlaanderen en het Verenigd Koninkrijk’ ambieert een MoU tussen 
Vlaanderen en elke Britse deelstaat. Zoals vermeld is dit voor Wales en Schotland al 
gerealiseerd, respectievelijk op 6 juni 2023 en op 27 juni 2023. Er zijn ook plannen 
voor een MoU met Noord-Ierland. Een bezoek van een ambtelijke delegatie aan 
Vlaanderen in februari 2023 en een werkbezoek van de Diplomatieke 
Vertegenwoordiging van Vlaanderen in het VK en Ierland aan Belfast in maart 2023 
kaderden hierin. Daarnaast zijn de relaties tussen Vlaanderen en Noord-Ierland 
hartelijk, en werden er al verschillende samenwerkingsopportuniteiten 
geïdentificeerd. 

Mijn diensten staan al even in contact met de Noord-Ierse vertegenwoordiging over 
een MoU. Omwille van de huidige politieke impasse in Noord-Ierland lopen de 
onderhandelingen wat vertraging op. Mijn diensten werken echter verder, tot aan 
beide kanten een ondertekening op politiek niveau mogelijk is. 

4. De eerste minister Yousaf bevestigde tijdens ons onderhoud deze boodschap. Sinds 
zijn aanstelling eind maart was Brussel zijn eerste buitenlandse bestemming, en de 
keuze voor Brussel heeft natuurlijk grotendeels te maken met de aanwezigheid van 



Europese instellingen daar. De eerste minister onderstreept hiermee de Europese 
gezindheid van Schotland, dat in het Brexit referendum vóór EU-lidmaatschap 
stemde. 
Als Vlaamse Regering zijn we uiteraard enthousiast over het belang dat eerste 
minister Yousaf hecht aan de goede relaties met de EU, en dat ondanks de 
moeilijkheden als gevolg van de Brexit. We respecteren hierbij de Handels- en 
Samenwerkingsovereenkomst tussen de EU en het VK, en staan tegelijk open voor 
alternatieve vormen van samenwerking in deze nieuwe realiteit.


